

第一卷

师承现代经方大师

——江尔逊先师亲授记



我是如何师承经方大师的 ——学习继承、整理研究江尔逊学术经验的体会

全国第一批老中医药专家学术经验继承指导老师江尔逊主任医师，崇尚仲景学说，喜用经方，尤以擅用经方救治疑难重证著称。笔者业已继承整理并公开发表数十篇文章介绍其学术经验，引起了医界同道的关注。爰将十余年来开展此项工作的点滴体会披露如次，以期抛砖引玉。

经过较长时间的静观默察与分析综合，笔者对江老学术经验内涵的总体认识逐渐明晰起来。概而言之，江老的学术经验，主要包括临床经验、理论造诣和治学方法三个组成部分。于是笔者便围绕临床验证、理论探赜和治学寻踪三个方面来开展继承和整理研究工作，希冀循名责实，探骊得珠。

临床验证

古人云：“事莫贵乎有验，言莫弃乎无征。”而怀疑当代名老中医之学术经验者，或未予验证；或未遵循其思路进行验证，一旦碰壁，便轻率地予以否定。而笔者对江老的临床经验，则是遵循其思路开展验证工作。

方证验证

方证验证，即运用“方证对应”的方法进行临床验证。众所周知，方证对应，即“有是证用是方”的辨证方法，乃张仲景著作的一大特色。江老最擅斯道。他认为，方证对应的内涵不特指经方，也包括疗效卓著的时方及单验方。故笔者临床验证江老治疗胃脘虚痛、悬饮、眩晕、脐痛、臌胀、慢性哮喘、慢性泄泻等独特经验之际，便一一采用方证对应方法。临证时只要证候相符，便将江老的经验方药信手拈来，竟尔投之辄效。江老的思路是：①抓住主症。如胃脘虚痛，其主症为痛而喜温喜按，得食暂



我的中医之路

安。若抓不住主症，或抓之而错，则如昏途冥行，去道远矣。②洞悉特征性证候。如悬饮之特征性证候为胸胁掣痛（非胀痛、刺痛、隐痛）。移动体位（如翻身、转侧、深呼吸）则加重。而特征性证候，有时是主症；有时虽不是主症，但能准确地反映病机（如小柴胡汤证“但见一证便是”即有属之者）。③深研病机。通过深研病机，不特可以增强理性认识而知其底蕴，且能一隅三反，触类旁通，从而扩大经验方之运用范围。如江老擅用自拟“靖眩汤”迅速息止眩晕之急性发作。而眩晕之基本病机，原是风火痰虚综合为患。故江老治祛风清火豁痰补虚方药于一炉以治之，可谓切中肯綮。笔者据此移治一些属于此类病机的高血压、脑动脉供血不足以及颈椎病等引起之眩晕，亦收捷效。

对照验证

对照验证，即通过设立对照组观察疗效。将江老治疗某些病证的独特经验与中医高校统编教材中相应的辨证论治常规进行对比。在方证验证的基础上开展对照验证，更能客观地估价其学术经验的先进性与实用性。经过对照验证，笔者始确信江老治疗眩晕、胃脘虚痛、虚人感冒、慢性咳嗽等病证的学术经验委实优于教材上的常规治法。其主要优点是：辨证更为深化和具体，施治更为简化和规范。推广应用之，颇有执简驭繁、驾轻就熟之妙。

通过对照验证，还可望筛选出高效验方。众所周知，在理—法—方—药—以贯之的辨证论治链条上，法一方这一环节最难掌握。盖因在辨证无误、治法准确的前提下，可供遣选的方剂绝不止一首。有高效者，有平常者，更有效差者。哪一首堪称高效方呢？初涉医林者虽上下而求索，有时还得走不少弯路，才能逐渐步入“柳暗花明”的境界。如治风寒咳嗽，高校五版教材并出杏苏散与金沸草散二方。江老则综合取舍古代的三首金沸草散，再合桔梗汤、六安煎而自拟“宁嗽汤”（药用荆芥、前胡、旋覆花、白芍、桔梗、法夏、茯苓、陈皮、杏仁、白芥子、甘草）以治之，奏效颇捷。笔者经过对照验证，而确信本方之疗效高于杏苏散及金沸草散。

理论探赜

理论探赜，是继承整理江老学术经验中较高层次的工作，难度较大。古人云：“敢为常语谈何易，百炼工纯始自然。”笔者初步体会，理论探赜



成功与否的关键，在于是否准确地运用逻辑与反映特色。

运用逻辑

任何科学都是运用逻辑。笔者的做法是：①在铢积寸累江老临床经验并经过验证的基础上，自觉地运用辩证逻辑，即辩证方法，去粗取精，含英咀华，由此及彼，由表及里，由现象到本质地进行系统分析，务求分门别类地概括出带规律性的认识。②在系统阐述江老“谨守病机，各司其属”，同病异治，异病同治，圆机活法的基础上，选择并剖析最能反映其“方证对应”这一临证思维方法的典型医案，鲜明地展示方证对应的原则性和随证治之的灵活性；并在避免肤浅罗列现象的同时，坚持实事求是，翔实可信，绝不拔高溢美。③凡江老祖述经典，参验先贤而独具只眼，频添新意的理论建树，如六经气化与临床、桂枝汤方证源流、眩晕通治方法、胃脘虚痛中西医合勘等，笔者均一一穷原竟委，阐幽发微，而努力避免陈陈相因，空泛乏味的通病。

反映特色

当代名老中医的学术经验，无不各具鲜明的个人特色，务必紧紧抓住而忠实反映之。那种似曾相识，或竟千人一面的文章，实为继承整理之大忌。这就要求继承整理者尽量具备坚实的专业功底和睿智的学术眼光。笔者差之远矣。然而虽不能至，而心向往之。笔者在数十篇文章中所反映的江老学术经验的主要特色是：扎根临床，循名责实，倚重反思；突出主症，重视复方，方证对应。虽则大体上忠实反映了江老审疾识证的个人风格与遣方用药的独到之处，但亦难免挂一漏万之弊。

治学寻踪

治学寻踪，即溯流讨源地寻觅、研究江老治学的道路和方法，加以科学的概括和总结。此举之积极成果，可以作为青年中医治学之借鉴，“转益多师是汝师”，从而加快其成才的速度，因而具有特殊的意义。

继承整理之初，笔者曾以为，囿于历史条件和中医学体系的限制，江老治学之道路和方法可能与其他名老中医大同小异，整理不出什么新意。随着继承整理工作步步深入，方知愚见差矣。庄子云：“自其异者视之，肝胆楚越也；自其同者视之，万物皆一也。”江老治学：①严格遵循张仲景的思路。他学医伊始，曾经面壁三年，心无旁骛，唯潜心于仲景之

[查看完整版](#)

[付费下载](#)



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】 【医】 【道】 【武】 【文】 【奇】 【画】 【书】

1000000+高清古书籍

[打包下载](#)





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、擒拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药酒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》 【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

【更多】>> <https://www.fozhu920.com/list/>